

刘索拉:我不习惯宏大的自我定义



刘索拉 于捷 摄

“这本书里面既没有惊艳的故事,也没有什么可嚼舌的私事。属于一种关Nothing(无)的书,除了音乐什么都没有,而音乐本身就是无。”

在刘索拉新近出版的《浪迹声涯》一书中,有这么一段很“刘索拉”的话。

三十多年前,毕业于中央音乐学院的刘索拉,以一篇《你别无选择》在小说界掀起“刘索拉旋风”,她本人则被列入当时势头最为强劲的“先锋派”。然而,对于这个归类,刘索拉向来不赞成,在她看来,最懒惰的对艺术的解释就是称一部作品或者一个艺术家为“先锋派”,她说:“叫我‘先锋派’还不如叫我‘冒险家’或者‘土匪’呢!”

刘索拉从不把自己定义为作家,她所有的创作,无论在文学上还是在表演上,都离不开音乐的角度。所以她说自己,“闹了半天就是一件事,就是个做音乐的。”

在过去的三十年里,刘索拉前往世界各地,在开放的艺术殿堂里努力探索,形成了自己独特的音乐风格,被誉为“东方蓝调女王”。而她最为冒险的理想是,成立了一个以中国人为主的有能量的乐队,让民乐家们再也不是海外中国城异域情调的点缀。

刘索拉成功了吗?旁观者看到的是一次次功成名就的演出。个中滋味,刘索拉却另有话说。在这本关于“无”的书里,她和盘托出自己的艺术观与四十年来艺术实践的酸甜苦辣。

现代快报+记者 白雁



扫码观看采访视频

读品:出版《浪迹声涯》的初衷是什么?

刘索拉:在书里已经说到了,我在1993年因为参加了一个世界音乐节,感触到当时中国缺少独立、有当代音乐精神的乐队,所以想到去做这样的乐队,但真正开始有了这个乐队是2002年。这是因为有了原音乐学院民乐系主任李真贵老师的帮助。在组织和与这个乐队共同演出的二十多年里,我学到了很多东西,也体验到了我身边音乐家的特点。这本书就是我做乐队的一些感受。

读品:您说这是一本关于Nothing(无)的书,如何理解这句话?

刘索拉:这是借用了某喜剧中的一种自嘲,意思是漫无目的。这本书里净是一些乐队的细节,像是说家常,没有很高调的大意义和大目的。做这个乐队花的心思太多了,也经历了很多成功或失败的音乐会,把这些经验为自己理清楚,也自知这并不是大众关心的话题。有兴趣的朋友,读了觉得还有同感,那我只能庆幸,或者读了之后觉得完全不知所云,也不怪读者,因为我知道,做音乐的人沉浸于此的那种快乐,对别人来说可能就是骚扰。多亏还有季季这样的年轻一代人,对我的想法感兴趣,所以我就随着她的兴趣聊,她通过参加乐队的演出和排练体验到什么疑问,就提出来,我顺着她的疑问也就把自己的想法捋一捋。否则我每天有一肚子的体验都随着晚饭吞下去了,然后带进梦乡,懒得再重说一遍。

读品:您在书中谈到,二十多年前有一个想法,“成立一个以中国人为主的有能量的乐队,让年轻人听到中国乐器的声音也如听到摇滚乐般兴奋,民乐家们再也不是海外中国城异域情调的点缀。”您的这个想法如今实现了吗?

刘索拉:其实这是1993年就产生的想法,但最后实现,经历了一个漫长的过程。因为那时候我在国外,身边民乐家很少。而且我还需要先弄清楚国外那些好的乐队是怎么做的,这不光是调查,这需要我置身于其中,去学习和体验,和

社会中的分子。哪怕他发出很小的声音,那也是社会的声音。因为所有艺术家都是普通人,那也是社会的声音。



刘索拉

作曲家、作家。生于北京,现居北京。音乐作品包括歌剧及大批影视音乐、管弦乐队、舞蹈音乐、人声艺术及大批民乐综合乐队作品等。文学作品有小说、散文、歌剧剧本等。有多国译文。最新文学作品是对话集《浪迹声涯》,音乐作品是大型交响舞曲《大圣传奇》。



《浪迹声涯》
刘索拉 著
作家出版社 2022年7月

国外那些非常好的音乐家合作,首先我自己必须让他们看得上,愿意和我合作,他们也不是和谁都能合作,在合作中,我们必须是平等的,有所贡献和交流,而不是一个学生姿态。然后我带着这些经验回国和民乐家合作,我们共同经历了很多事情,在欧洲,我们常常被评为最好的乐队,常常作为聚光乐队演出,也曾经和德国现代室内乐团合作过。然后我们开始立足国内的演出,这期间经历了很多困难,也得到了很好的评价。今年,我们受到北京国际音乐节和上海交响乐团的邀请,共同演出一部我的新交响乐队作品。我们都很期盼这次演出,希望喜欢我们的听众可以通过这部作品,感受到中国新音乐的能量。

读品:结合您自己的经历来看,您认为要让包括音乐在内的一些中国传统艺术形式(比如水墨画、书法)走出去并让非华人文化圈接受,还需要做哪些工作?

刘索拉:其实,在海外,传统艺术被非华人文化圈接受并不难,尤其是完全不改变的传统艺术,最容易被西方人当作异国情调来赞赏。难的是,如何向国外介绍有原创性的中国当代艺术作品。具有文化底蕴又富于当代艺术理念的文化艺术作品,这样的作品更能显示一个国家的文化实力和现代文明程度,而不是吃老本的懒人形象,也不是只简单跟风潮的那种娱乐文化。所以不用担心中国传统文化的世界性,它本身的存在就是世界文化遗产,只要出现就会被全世界接受。难的是,我们如何在这个基础上创作当代的中国文化艺术。当这些作品出现的时候,如何看待它们和诠释它们?

读品:很多读者和我一样,最早是因为文学作品《你别无选择》认识您。在我看来,这篇作品中凝聚了您生命中两个重要的元素——文学和音乐。如今回望,您认为这部作品对您而言有什么意义?对您后来的选择有什么影响?

刘索拉:当时写这部小说的时候,就感到了一种命运的无奈,似乎都是天意所使,所以叫“别无选择”。后来也真是这样,做音乐贯穿了我大部分生命,音乐解决不了的感受才写文字。回头看,那是一部很不成熟、很年轻的文学作品,但我自己也会被那时候的那种生命力感染。这部小说后来在一些欧洲音乐节和美国中国文化节上被引用,作为我们班同学的象征,因为一个班级能有这么多出色的作曲家,在世界上也不多见。这成了中国作曲界在世界上的一个现象。国外的音乐学者不仅重视这个班级的存在,还更加对我们的老师感兴趣。没有这些出色的老师,我们不可能这样受益。所以我们班级是非常幸运的,他们的作品就是中国特殊时代的产物。

读品:《浪迹声涯》中在谈及文学和音乐的关系时,提到了白居易的《琵琶行》,从您的艺术实践来看,其实在文学和音乐领域也已经实现了贯通。就您的体会而言,文学与音乐有什么共通之处?在您的文学与音乐生活中,二者是如何互相影响的?

刘索拉:如果你学习音乐史的时候,把当时的文学作品放在一起对照,会很好地理解文学与音乐的关系。在人类文明的进程中,艺术是互相影响的,比如浪漫派的小说时代,音乐也相应地会渲染人性。在西方艺术史中,这种共进很明显,可以找到的例子比比皆是。再比如中国明清时期的言情小说,里面很多是曲牌一样的文字。可见那时候的人是很喜欢说唱文学的。那时候街上的市井都可以说出曲牌的名字,边弹边唱世俗的内容。所以那时候的文字很多是和音乐有关的。那时候的曲牌和弹唱风气、音乐风格、写故事

的风格,都带着很统一的世俗气息,非常丰富。所以如果你对文字敏感,完全可以用文字的感觉去感受相应的音乐,或反之。比如很现代主义的诗,配什么样的音乐?把现代主义的诗配上浪漫派的音乐,就会偏离原诗的意境。

读品:您身上被贴了很多标签,作曲家、作家、剧作家、人声表演家,等等。相对而言,您倾向于接受哪种称呼?

刘索拉:我从小学音乐,长大后又花了很长时间学音乐,然后又专业做音乐,我的小说大部分写的都跟音乐有关,我的人声表演也是用声音找到音乐的某种特殊角度,比如介于器乐和人声的表现力,等等。我写的剧本都是歌剧,离开了音乐我完全不懂戏剧。所以所有我的创作都离不开这个音乐的角度。闹了半天就是一件事,就是个做音乐的。

读品:在谈到成为一个优秀艺术家的条件时,你提到了“能吃”和“好奇心”的重要性,这似乎是回到了人性的原点,感觉是把复杂的问题简单化了,为什么要强调这两点?

刘索拉:先说能吃。因为我参与了无数的演出,发现演奏音乐这件事情不光是脑力,更是体力。搞声乐的人有些是要饿唱,但有些是要饱唱。著名歌唱家叶佩英老师曾跟我说,她一定要饱唱,吃得饱饱的才能唱出来。那么器乐演奏家更是要吃得饱饱的才有劲儿奏乐。我曾经为了一个选秀节目训练演奏者,那个小孩在选秀节目上败下阵来,想东山再起。送到我这里,我让他演奏,马上发现他根本没有演奏的持续力度,无法像专业人士那样训练。于是我首先重视的就是他的食谱,每天先吃高蛋白,然后才能有劲儿练一天的琴。等他再次出现在舞台上时,让人大跌眼镜,他从一个娱乐艺人转型到了很正规的演奏风范。我在国外参加那些音乐节的时候,主办单位永远给音乐家备齐丰盛的宴席,随时可以吃。当然这个细节不针对有胃病的人。

再说好奇心。你可以去观察一下小孩,有好奇心的小孩,一般都爱吃。这两件事是互相驱使的。大人们会说,有好奇心的孩子聪明;还会说,爱吃的的孩子聪明。为什么这么说,因为我们人类身体的总部是大脑,大脑活跃,就需要更多的营养供给,有好奇心的孩子,大脑活跃,相对来说,就需要更多食品。身体和思想就是这么一起工作的,一个人如果拼命用脑子,还节食,就会要了他的命。有好奇心的人创作力就旺盛,这是自然的身体反应,就像烧锅炉,要不停地加煤。

读品:您如何理解艺术的社会功能?艺术家的社会责任是什么?

刘索拉:这类问题,其实用不着单独向艺术家提出来,这是艺术家自然会想到会做到的事情,只要他忠实地表达出自己的想法,他的作品就自然产生了社会功能。因为所有艺术家都是普通人,是社会中的一分子。哪怕他发出很小的声音,那也是社会的声音。艺术的重要性是记载了艺术家存在的那个时代,一个时代里,艺术的门类越是五花八门,越能说明那个时代的活跃性。反之,总是要想着大的意义,反而会使自己的艺术牵强,或者抱着已经的成功不能再有变化了。艺术和任何别的工作是一样的,并不是艺术家就比别的工作更有社会功能或者责任心,或者是更上层建筑。我们是老百姓之一呀,我不习惯宏大的自我定义,所有事情都是从做小事开始,最后还是做小事结束。就像我们这个有特色的当代中国乐队,能支撑下来的是很多的细节,而不是口号。它今后会怎么发展?我不知道。能撑下来就是一件很难的事。